

# 吴兴织里镇全力打造千亿级半导体产业 鼓足干劲 锻造产业新高地

杨斌英 王洁涵 王凌云

在数字经济的浪潮中，半导体产业作为信息技术的基础与核心，正以前所未有的速度发展，成为驱动经济增长的重要引擎。

湖州市吴兴区织里镇这个以童装产业闻名遐迩的小镇，近年来，通过一系列改革措施，逐步实现从传统产业向现代化、智能化转型的跨越，为地方经济的持续发展注入了强劲动力。

产业转型，向“芯”而行。如今，织里正加速锻造千亿级半导体产业新高地，在新能源、自动驾驶、生成式AI、物联网、智能制造等前沿技术的推动下，重构产业版图，书写着半导体产业的新篇章。

## 链主领航 抢占经济新赛道

走进吴兴区芯兴小镇的湖州东尼半导体科技有限公司，一台台排列整齐的精密设备在无尘生产车间里自动化运行，控制屏上变换着各种工艺参数，技术人员有条不紊地进行设备操作……这是该公司6英寸碳化硅衬底产品生产中的一幕。

“碳化硅作为第三代半导体材料，在工业等领域有着广泛应用。”东尼半导体科技有限公司相关负责人介绍，当前，碳化硅产业进一步发展要突破的瓶颈，主要



浙江旗创科技集团有限公司

在碳化硅衬底方面，碳化硅衬底约占碳化硅器件成本的47%，制造技术难度最高、价值量最大。

为解决技术类瓶颈问题，东尼引进领军型创新团队，专注于碳化硅半导体材料研究，带来了持续增长的市场需求。当前，东尼电子是芯兴小镇最大的半导体链主企业之一，企业碳化硅扩产项目已完成备案，助力吴兴区纳入国家集成电路布局视野。接下来，东尼电子还将利用5期厂区厂房，扩建年产20万片6英寸碳化硅衬底材料项目。

有着“中国童装之都”美誉的织里镇，目前已经形成中国规模最大、分工协作最紧密的童装产业集群，2023年全镇销售童装超20亿件(套)、销售额达800亿元。“在持续做大做强童装产业的同时，也面临新旧动能转换的迫切需要，织里瞄准电子信息、高端装备等产业方向，抢抓半导体发展机遇，大力培育和发展新质生产力。”织里镇经发办副主任童宏伟说。

如今，织里聚焦化合物半导体、高端封装测试、先进材料及智能终端应用等三大核心产业链，以“一心三园一平台”布局发展半导体产业，超前谋划，加速抢占数字经济新赛道。

## 聚链成势 产业新军显活力

吴兴区织里镇镇东经济平台，坐落于东尼路与鹏飞路以东，G50沪渝高速以南，晟舍新街以北，湖杭高速及织东快速路以西，在这里，一个充满活力的芯兴小镇正加速汇聚产业新军。

立讯精密作为世界500强企业，其直投项目在签约后迅速实现百日投产，彰显了芯兴小镇高效推进项目落地的能力。香港主板上市企业洲际船务的成功落地，更为这一区域的经济版图增添了浓墨重彩的一笔。去年，织里镇主动出击、挂图

作战，引进3亿元以上项目9个，亿元以上项目新开工20个、竣工19个，这些潜力巨大的创新项目与织里“联姻”，为经济发展注入了强劲动力。

依托东尼电子、立讯精密等链主企业的引领，以及基湖、威伏等存储芯片封测项目的相继落户，织里镇正积极瞄准北上广深等一线城市及高新技术产业集聚地，充分利用“链主招商”和“以商引商”的独特优势，共同开启半导体产业的新篇章。

这几天，在浙江基湖科技有限公司300万个模块的先进封测生产线项目现场，一片繁忙。该企业于今年2月投产，当月升规，凭借其强大的技术实力和生产能力，迅速成为湖州地区达产最快的芯片封装企业之一。同时，基湖科技还计划投建panel级封装研究实验室，并与海外科研机构深度合作，推动晶圆级封装工艺的升级跃迁。

织里镇经发办主任章陈辉介绍，未来，织里镇还计划与基湖科技合作设立集成电路封测公共服务平台和车间，不仅能提供一站式集成电路封测设计与加工服务，还更注重封测技能型人才培养以及封测产业共性关键技术研发攻坚。

领航、合作、共享，链主企业充分发挥“头雁”作用，引领带动产业链上下游企业聚链成势、协同发展，激发了“雁阵”活力。近两年，织里镇新引进半导体产业项目7个，均为固投3亿元以上项目，在谈项目11个，招引落地后将在小镇形成封测产业集群。

## 智汇高地 共绘蓝图向未来

如今，在芯兴小镇，随着半导体材料及装备制造园、半导体综合服务中心、智能终端应用产业园等一系列配套设施的规划建设，一条独具织里特色的半导体材料与设备产业集群发展之路正日益清晰。

绘好产业链全景图，打造以龙头企业为引领、专精特新企业为支撑，半导体、高端封装测试、材料及零部件等关键细分领域融通发展的集成电路产业强链链补

链生态，密集的“鼓点”已经敲响——

依托“长三角之心”的地理优势，瞄准杭州、宁波、苏州、无锡、上海等地的优质外溢企业，建立跟踪服务机制，全力招引一批高新企业、链主型企业，在产业用地、研发平台建设、高端人才引进培育等方面优先给予支持。

与暨南大学、阿里、华为等企业、院校深度合作，依托太湖实验室暨集成电路产业研究院、湖州师范学院半导体材料现代产业学院等平台，为半导体技术迭代和产业升级提供强有力的支持。

推行“企业出题、政府立题、揭榜挂帅、协同结题”的研发模式，围绕重点产业和关键领域，深化重点创新平台建设、重大专项技术攻关和重点科技人才培养“三位一体”的技术创新综合试点……

“小镇力争两年内招引半导体项目20个，到2025年新增工业总产值突破100亿元。”织里镇党委副书记、镇长丁百川信心满满地表示。

乘风破浪潮头立，扬帆起航正当时。如今，一个充满活力、创新、发展的长三角半导体产业新高地，正以蓬勃的生机、昂扬的姿态，阔步向前，迎接未来……



浙江贝盛光伏股份有限公司生产车间



湖州立讯精密工业有限公司产品展示厅  
(图片由吴兴区织里镇提供)



浙江金洁环境股份有限公司

# 南浔：改革提速 优化营商环境谱新篇

杨斌英 李冲 江雨阳 陆雅婷

“个转企”简化，让个体工商户轻松实现转型升级；材料预审提速，让群众办事更加便捷高效；一站式诉前调解，为矛盾纠纷化解开辟新途径……这些都是湖州市南浔区加快改革步伐，不断优化营商环境的生动注脚。

随着长三角一体化的持续推进，作为长三角地理中心的南浔，各类优势不断叠加聚变，发展机遇前所未有。该区通过优化产业布局、加强科技创新、提升城市品质等举措，逐步成为长三角地区一颗璀璨的明珠。

优服务，提质效。如今，南浔正全力打造营商环境“升级版”，提振企业信心，激发市场活力，为实现更高质量的发展目标而不懈奋斗。

## “个转企”简化 轻松转型焕发活力

“原本以为办理‘个转企’会很复杂，要跑许多地方，没想到现在简单了很多。”日前，南浔区善琰镇的徐先生仅提交了一套《个体工商户转型升级为企业申请书》的材料，不到2小时，便在南浔区市场监管局善琰所领取到了营业执照和公章。

2023年12月，省政府办公厅印发《关于支持个体工商户转型升级为企业工作的实施意见》，允许个体工商户直接变更登记为企业。“个转企”办理环节从原来的

“一注一开”，到现在的一次变更，就可将个体工商户直接变更为企业，延续原个体工商户的成立日期、统一社会信用代码等事项。这意味着，徐先生的商铺转型为企业后，既保留了经营多年的信用代码和良好商誉，还可适当拓展经营领域，有效提升综合竞争力。

“个体户体量小、基数大，是扩大就业、改善民生的重要力量，也是城市‘烟火气’所在。”南浔区市场监管局政务服务管理科相关负责人介绍。2023年，南浔区作为浙江省个体户分型分类培育、个体户发展状况监测分析“双试点”地区，积极落实《浙江省优化营商环境条例》，并研究制定《南浔区增值服务助推个体工商户高质量发展共建“水晶晶南浔”工作推进方案》，允许个体户直接通过变更方式升级为企业，沿用个体户字号。截至目前，全区“个转企”共78户，其中通过变更方式“个转企”57户，占73%。

同时，为拓宽“个转企”成长路径，南浔区市场监管局通过便捷准入、降低经营成本、加大金融支持等一系列措施，给予“增值配套服务”。比如，通过探索企业迁移、变更、注销一件事改革，实施企业迁移“无门槛”制度，企业迁移变更一件事累计办结142件，减少企业跑动500次以上，压减材料80%以上。

从身边的“网红”咖啡馆，到本土餐饮店；从小本经营的“小商户”，到初具规模的“大个体”……如今，在南浔市民周围，



南浔水晶晶公园美丽风光 陆志鹏 摄

活跃着很多个体工商户。从2018年底的3.6万户发展到现在的6.5万户，约占经营主体总量的73.8%。数字跃进的背后是该区从“放、管、服”三方面积极探索商事登记制度改革，让个体工商户成为全区经济基石。

## 材料预审提速 群众办事更加便捷

日前，在南浔区政务服务中心不动产登记窗口旁边多了一个“小窗口”，引导员在询问群众办理什么业务后，会先引导其至“小窗口”预审材料。

“在材料预审台，他们可以先帮我把资料审一下，没有问题的话会帮我叫一个号，然后再去相关窗口办理。这样一来既避免了浪费时间白排队，又提高了办事效率，真的很方便。”前来办理房屋过户的王女士说。

据了解，在业务办理过程中，部分群众因携带资料不齐全、资料填写错误等因素，导致排到号却办不了事。针对这种情况，南浔区政务办强化党建引领，以支部项目领办为契机，紧盯群众办事的堵点，创新推出“材料预审制”。该制度率先在不动产登记窗口开展试点，设置资料预审专区及帮办代办专区，由工作人员对群众所办业务进行资料预审，在预审中若发现

资料不齐全，工作人员就将办事所缺的资料一次性告知群众，并提供现场打印、填单等帮办服务。

不动产窗口材料预审专区的设置，让群众进门即有一对一领办、指导，有效地缩短了群众的等待时间，提升了窗口的办件效率。在此基础上，南浔区政务服务中心将此服务延伸至医保窗口，配备专职咨询导服人员，落实“首问负责制”。导服人员主动靠前，开展“走动式”流动导服，并与帮办办办先锋双向协同、高效联动，为办事群众提供“批前服务”。值得一提的是，医保窗口还创新实行电话预审，工作人员及时讲清申报材料、办理流程等，避免群众“多跑路”。

自今年4月份材料预审模式运行以来，南浔区政务服务中心已为1500余名办事群众提供服务。该中心相关负责人表示，接下来将以群众的需求为出发点和落脚点，继续丰富预审服务内容，创新招法纾困解难，提升政务服务效能，切实为群众办事提供更多便利。

## 一站式诉前调解 高效解纠纷办好实事

“没想到事情这么快就解决了，要是走司法程序，可能要花费很多时间和精力，真是太感谢了。”近日，湖州市南浔区

社会治理中心“周桂珠工作室”成功调解了一起有机更新产权纠纷化解案。经过郭律师耐心地调解，细致地分析利害关系，成功将纠纷化解在诉前，当事人胡女士不停地向调解员郭律师道谢。

诉前调解是“排难解纷”“止息息争”的有力方式，不仅有效节约司法资源，还能实现情、理、法相互融合，真正做到为群众办实事、解难题。

那么如何更好地做好诉前调解？“我们社会治理中心要发挥总调度作用，打造汇聚多业务多部门‘一站式’诉前调解无差别受理窗口，优化矛盾纠纷下派调解和案件移送机制。”南浔区社会治理中心相关负责人介绍，该中心筛选涉劳动争议、物业管理、道路交通、人身损害、商事纠纷等重点领域典型调解案例，精准引流，突出中心矛盾纠纷首接初判及分流引导作用。截至目前，成功调处矛盾纠纷1688件，同比增长9%，调处诉前调解案件1273件，助力全区诉前调解成功分流率达64%，位列湖州市第一。

同时，南浔区按照“分级调处、协同化解”工作要求，建立镇街一村社一网格三级矛盾纠纷排查收集、调处化解、闭环管理的全链条体系。根据各镇街的诉讼收案总量，组织专职调解员参与诉前调解工作。今年以来，成功调解涉诉纠纷170件，充分发挥人民调解“第一道防线”作用。

如今，南浔区社会治理中心逐渐转变成为群众身边的“一站式”解纷“好帮手”。接下来，该中心将继续围绕“全量登记、能引尽引、应调尽调”总体要求，强化前端化解、多元分流，从诉源治理小切口做好社会治理大文章，有效化解社会矛盾纠纷，减少诉讼增量。



提升政务服务 优化营商环境  
(图片由南浔区融媒体中心提供)



南浔区个体工商户发展服务平台

进一步全面深化改革 推进中国式现代化省域先行